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Φτάνοντας γι άλλη μια φορά στο πολύπαθο νησί της Ίμβρου το αεράκι, που μας 
προϋπαντούσε στο κατάστρωμα του πλοίου, έφερνε μαζί του και ένα σωρό 
συναισθήματα, που σε πλημμυρίζουν, θες δεν θες, έχεις δεν έχεις Ιμβριακή 
καταγωγή.

 

Αποστολή στην Ίμβρο Μαρία Γιαχνάκη

Όσο το νησί ξεπροβάλει στον ορίζοντα, τόσο οι μνήμες από το βαρύ παρελθόν 
χορεύουν και παλεύουν με τις χαρές που φέρνει το σήμερα, οι προσπάθειες των 
Ιμβρίων και η αυτοθυσία κάποιων να αφιερωθούν ολοκληρωτικά στην αναγέννηση 
του νησιού τους, μέσα σε ένα διχασμένο παρόν.

Αυτή τη φορά στην Ίμβρο φτάσαμε και πάλι και για άλλο ένα λιθαράκι που έβαλαν 
οι ντόπιοι, οι απανταχού πατριώτες Ίμβριοι, οι οραματιστές Κωνσταντινοπολίτες 
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μας, κυρίως, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ Βαρθολομαίος που το πάθος του και η 
αγάπη του για το νησί του, ενέπνευσε πολλούς, θα έλεγε κανείς, ακόμη και τους 
Τούρκους.

Πρόσφατα όλοι συγκινηθήκαμε και όλων μας η ψυχή φτερούγισε όταν βλέπαμε 
μισό αιώνα μετά την μαύρη εποχή για την Ίμβρο που έκλεισε σχολεία κι έδιωξε 
τους κατοίκους από το νησί, να ξανανοίγουν οι πόρτες των σχολείων και να 
ξανακούγεται η ελληνική γλώσσα στις τάξεις και στον προαύλιο χώρο. Όλοι μας 
νιώσαμε περήφανοι που μια ομάδα Ελλήνων με επικεφαλής τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη να μπαίνει μπροστά σε μια προσπάθεια που συνάντησε δυσκολίες, 
έχθρες, εκβιασμούς, αλλά τελικά καρποφόρησε και συνεχίζει να καρποφορεί για το 
συμφέρον του τόπου.

Το άνοιγμα των σχολείων έφερε στο νησί οικογένειες, παιδιά, γέμισαν οι γειτονιές 
και τα έρημα σπίτια και όσοι είχαν μείνει στο νησί γιατί δεν ήθελαν να 
εγκαταλείψουν τον τόπο τους, σήμερα δικαιώθηκαν για τις ελπίδες τους και 
ανταμείφθηκαν για την υπομονή τους, αφού η μοναξιά τους έδωσε την θέση της 
στα γέλια και στην ίδια τη ζωή.

Οι δυσκολίες, σιγά σιγά ξεπεράστηκαν, τα παλιά σχολεία ξαναχτίστηκαν, οι αυλές 
φυτεύτηκαν με λουλούδια και η νέα εποχή στην ελληνική εκπαίδευση στην Ίμβρο 
είναι πια γεγονός.

 

Στην προσπάθεια τούτη, πολλοί ήταν αυτοί που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του 
Οικουμενικού Πατριάρχη και στις παρακλήσεις των Ιμβριακών συλλόγων Αθήνας 
και Θεσσαλονίκης να βοηθήσουν και να στηρίξουν το όνειρο να γίνει 
πραγματικότητα.

Έτσι, οργανισμοί, επιχειρηματίες, επιφανείς Ίμβριοι και κυρίως η εκκλησία 
στήριξαν οικονομικά το έργο αυτό, όπως η Ιερά Μονή Βατοπαιδίου η οποία 
χρηματοδότησε μέρος του έργου των σχολικών κτιρίων αλλά και συνεχίζει, ως 
σήμερα, να χρηματοδοτεί την σίτιση των μαθητών. Η αρχιεπισκοπή Αμερικής 
επίσης τόνωσε οικονομικά την προσπάθεια αυτή κι έτσι αποδείχθηκε γι άλλη μια 
φορά ότι η εκκλησία μπορεί να γράψει ιστορία σε μεγάλα γεγονότα όπως αυτό.

Η μέρα των εγκαινίων ήταν συγκλονιστική πριν από περίπου ενάμιση χρόνο 
παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ Βαρθολομαίου, ο οποίος τρέφει ιδιαίτερη 
αγάπη για τη γενέτειρά του. Δεν υπήρξαν μάτια που να μην δάκρυσαν, Ίμβριοι που 
να μην αγκαλιάστηκαν και καρδιές που να μην φτερούγισαν εκείνες τις ώρες.



Σήμερα που τα σχολεία λειτουργούν , που τα παιδιά έγιναν πιο πολλά, που τα 
χωριά άρχισαν να ζωντανεύουν και τα νέα ζευγάρια να γεννούν, η Ίμβρος κέρδισε 
και την εύνοια της τουρκικής πλευράς που βλέποντας το έργο της φροντίδας του 
νησιού από τους Έλληνες αποφάσισε να συνδράμει, στηρίζοντας τουλάχιστον την 
καθημερινότητα των παιδιών που άφησαν τις πόλεις τους και τους φίλους τους και 
ήρθαν σε ένα νησί που πληγώθηκε στο παρελθόν να του δώσουν λίγη ζωή και να 
υπογράψουν το μέλλον του.

Μια από τις μεγαλύτερες μάλιστα εταιρείες τηλεφωνίας η turkcellαποφάσισε να 
χρηματοδοτήσει την ολοκλήρωση των σχολικών κτιρίων με αθλητικά κέντρα και 
αμφιθέατρα αλλά και με εξοπλισμό, ώστε να δώσει ακόμη μεγαλύτερο ερέθισμα 
στα παιδιά να αγαπούν το σχολείο και κυρίως, να αποκτήσουν και άλλα 
ενδιαφέροντα στο νησί.

Θα έλεγε κανείς ότι αυτό είναι ένα πολύ ευαίσθητο σημείο διότι σε ένα νησί που οι 
μνήμες των όσων τράβηξαν οι Ίμβριοι από τους Τούρκους είναι ακόμη νωπές, σε 
ένα νησί που ακόμη τα σπίτια των προγόνων τους είναι γκρεμισμένα και τα 
χώματα που πατούν είναι βαμμένα με το αίμα των παππούδων τους, πως μπορεί 
κανείς να σβήσει όλα αυτά και να επικροτήσει μια τέτοια διάθεση από πλευράς της 
Τουρκίας.

Ίσως, η διαχείριση αυτών των συναισθημάτων να είναι προσωπική υπόθεση του 
καθενός, σίγουρα, όμως, η διπλωματία και η κοινή προσπάθεια για ένα άλλο 
μέλλον καλύτερο, να εξαγνίσει την σύγχυση αυτών των συναισθημάτων.

Τελικά, τα εγκαίνια και των υπόλοιπων έργων των σχολείων έγιναν πριν λίγες 
μέρες και στην μεγάλη αυτή γιορτή βρέθηκαν εκπρόσωποι της ελληνικής και 
τουρκικής κυβέρνησης, εκπρόσωποι της εκκλησίας, μονών του αγίου όρους, 
ιεράρχες του οικουμενικού πατριαρχείου, οι σύλλογοι Ιμβρίων, τοπικές αρχές, 
τούρκοι κι έλληνες δημοσιογράφοι αλλά κυρίως τα παιδιά και οι γονείς τους, αυτοί 
που ανέλαβαν το δύσκολο έργο της συγγραφής της νεότερης Ιστορίας της Ίμβρου.



Ο οικουμενικός Πατριάρχης κ Βαρθολομαίος χαιρετίζοντας την εκδήλωση αυτή 
μίλησε πραγματικά μέσα από την καρδιά του, δίνοντας όχι μόνο ένα πνευματικό 
μήνυμα αλλά κι ένα μήνυμα διπλωματίας όπως ξέρει πολύ καλά να κάνει, 
ισορροπώντας το νόημα της προσπάθειας αυτής, με το νόημα των επιθυμίας της 
τουρκικής πλευράς να πάρει μέρος σε αυτό το έργο αναγέννησης της ελληνικής 
εκπαίδευσης λέγοντας:

http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2017/05/18554915_10212869492395988_1088740208_n.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2017/05/18600816_10212902776468069_380208662_n.jpg


«Είμαι βαθιά συγκινημένος, πάντα, η Ίμβρος με συγκινεί και ότι γίνεται για την 
Ίμβρο με ευχαριστεί. Όλα αυτά που έχουν γίνει σήμερα εδώ έγιναν γι αυτά τα 
παιδιά για να μπορούν να παραμείνουν στην Ίμβρο, έχοντας όλα τα εφόδια και τις 
ανέσεις για να φροντίσουν το μυαλό και το σώμα τους. Τα παιδιά αυτά ήρθαν σε 
ένα νησί ιστορικό και άρχισαν τη ζωή τους από την αρχή μαζί με τους δασκάλους 
τους και θέλουμε να παράγουν και αυτά πολιτισμό μεγαλώνοντας και στηρίζοντας 
το νησί τους».



Ο Παντελής Βίγκας, πρόεδρος του εκπαιδευτικού και πολιτιστικού συνδέσμου 
Ίμβρου, ως πρωτεργάτης αυτής της προσπάθειας, έλυσε πολλές διαφορές ανάμεσα 
στις δύο χώρες, όσον αφορά το θέμα της εκπαίδευσης στην Ίμβρο.

«Ο λόγος που αποφάσισα να παλέψω με όλη τη δύναμη της ψυχής μου για να 
καταφέρουμε να πείσουμε την τουρκική κυβέρνηση να ανοίξει τα ελληνικά σχολεία 
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ήταν σίγουρα ο οικουμενικός Πατριάρχης. Κάποτε με κοίταξε στα μάτια και μου 
είπε: Γιατί στην Κωνσταντινούπολη να υπάρχουν ελληνικά σχολεία και όχι στην 
Ίμβρο; Δεν θέλουμε κι εμείς να δούμε ξανά ανοικτά τα σχολεία μας; Αυτό το 
παράπονο του οικουμενικού μας Πατριάρχη με όπλισε με δύναμη και πάλεψα με ότι 
δυνάμεις και γνωριμίες υπήρχαν για να φτάσουμε σήμερα εδώ. Βεβαίως, η 
προσπάθεια συνεχίζεται διότι σήμερα όλα παίρνουν άλλη μορφή αφού υπάρχουν 
δυναμικές προσπάθειες και από την τουρκική πλευρά να βοηθήσει ουσιαστικά στο 
έργο μας»

Ο Ιωακείμ Καμπουρόπουλος διευθυντής των ελληνικών σχολείων και αντιπρόεδρος 
του εκπαιδευτικού πολιτιστικού συνδέσμου Ίμβρου μιλάει συγκλονισμένος για τις 
στιγμές, που δεν περίμενε ποτέ, ότι θα ζούσε:

«Δεν υπάρχουν λόγια να περιγράψει κανείς την ευτυχία και την ικανοποίηση να 
βλέπεις ανοικτά τα ελληνικά σχολεία ξανά και μάλιστα με την συνδρομή της 
Τουρκίας. Τα γεγονότα του παρελθόντος μας έχουν στιγματίσει αλλά το σήμερα 
είναι πολύ πιο δυνατό γιατί ήταν πραγματικά ποθητό. Τα σχολεία αυτά άνοιξαν 
γιατί προσπάθησαν πολύ οι Ίμβριοι και όσοι αγάπησαν την Ίμβρο. Σήμερα έρχεται 
η Τουρκία και γίνεται αρωγός στην ολοκλήρωση αυτού του έργου δίνοντας στα 
παιδιά με αυτές τις κατασκευές περισσότερες ευκαιρίες να θέλουν να μείνουν 
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στην Ίμβρο και να έχουν δημιουργικό χρόνο».

Ο γενικός διευθυντής της τουρκικής εταιρίας Turkcell, που έκανε την μεγάλη αυτή 
χορηγία, Kaan Terzioglou, ο οποίος είναι παντρεμένος με ελληνίδα με απόλυτη 
συναίσθηση για τον τόπο που βρίσκεται μίλησε για την απόφαση αυτή. « Όταν 
αποφασίσαμε να δημιουργήσουμε αυτές τις ευκολίες για τα παιδιά το κάναμε 
πρώτον γιατί ήταν απαραίτητο αλλά και γιατί το παρόν και το μέλλον έχουν 
μεγαλύτερη σημασία από το παρελθόν. Νιώθω περίεργα συγκινημένος, που 
βρίσκομαι εδώ σε ένα τόπο, που πληγώσαμε, αλλά που προσπαθούμε να 
βοηθήσουμε να ξανασταθεί στα πόδια του».
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Η Ίμβρος γιόρτασε το άνοιγμα των σχολείων της, δέχθηκε με χαρά και την δωρεά 
της τουρκικής πλευράς για την επιπλέον εκπαίδευση των μαθητών και συνεχίζει να 
παλεύει για το αύριο, συνεχίζει να αναζητά υποστηρικτές στο έργο της και να 
προσεύχεται η ειρηνική περίοδος να συνεχίσει ώστε να μπορούν τα Ιμβριόπουλα να 
στηρίξουν το όραμα του πρωτεργάτη της εκπαίδευσης του Βαρθολομαίου του 
Κουτουλουμουσιανού, που έβαλε την σφραγίδα του στην εκπαίδευση της Ίμβρου.

http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2017/05/18643445_10212902776348066_1185408025_n.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2017/05/18554826_10212869494276035_1238897423_n.jpg


 

«Διαβάστε την ομιλία του Παντελή Βίγκα προέδρου του πολιτιστικού και 
εκπαιδευτικού οργανισμού Ίμβρου που το άνοιγμα των σχολειών στην Ίμβρο 
αποτέλεσε και προσωπικό του στοίχημα»

 

Ομιλία Παντελή Βιγκα

Θα ήθελα να ξεκινήσω την ομιλία μου σήμερα ως πρόεδρος του Εκπαιδευτικού και 
Πολιτιστικού Συνδέσμου της Ίμβρου χαιρετώντας όλους τους προσκεκλημένους. 
Καλωσορίσατε!

Έχουμε την μεγάλη χαρά σήμερα, που κατορθώσαμε να προσθέσουμε άλλον έναν 
χρυσό κρίκο στην αλυσίδα της εκπαιδευτικής προσπάθειας της Ίμβρου που 
πρωτοξεκίνησε πριν 7 χρόνια.

Το 2013 το Δημοτικό Σχολείο, το 2015 το Γυμνάσιο-Λύκειο και το 2016 η Τάξη 
Νηπιαγωγείου αποτελούν τα επιτεύγματα αυτού του μεγαλεπήβολου αγώνα.

Σήμερα στις 17 Μαίου του 2017 έχουμε την μεγάλη ικανοποίηση και χαρά να 
βρισκόμαστε όλοι μαζί, εδώ, πέρα στην Ίμβρο, στα εγκαίνια των αθλητικών 
εγκαταστάσεων του Ελληνικού Γυμνασίου και Λυκείου των Αγριδίων.

Μετά από απουσία μισού αιώνα εκπαιδευτηρίων στην Ίμβρο είμαστε πανευτυχείς 
που ανοίξαμε μία νέα σελίδα στην ιστορία της Ίμβρου. Η υλοποίηση αυτής της 
προσπάθειας αποτελεί ένα λαμπρό παράδειγμα άριστης συνεργασίας κρατικών 
παραγόντων και λαού.

Καταφέραμε βήμα βήμα να ξεπεραστούν εμπόδια, που προέρχονταν, κυρίως από το 
χάσμα της απουσίας εδώ και 50 χρόνια ελληνικής εκπαίδευσης στην Ίμβρο και της 
έλλειψης επικοινωνίας των ανθρώπων του τόπου αυτού. Το όραμα μας έγινε 
πραγματικότητα χάρη στην άψογη συνεργασία και συστηματική εργασία 
ανθρώπων τολμηρών με αποφασιστικότητα και αφοσίωση στοκαθήκον.



θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες μου, για την πολύτιμη βοήθεια τους 
κατά τη διάρκεια αυτού του πολυπολιτισμικού μας ταξιδιού, στον Πρωθυπουργό 
της χώρας κο Ρετζέπ Ερντογάν, στους κ. Υπουργούς, Βουλευτές, Επικεφαλείς 
Διευθυντές, Επιθεωρητές, Διπλωμάτες, καθώς και στην Τοπική Διεύθυνση 
Παιδείας, στους Εκπρόσωπους του Τύπου και ιδιαιτέρως σε όλους τους Ιμβρίους 
που μας συμπαραστάθηκαν.

Επίσης η χαρά και η ικανοποίηση μας φέτος πολλαπλασιάστηκαν μετά την 
πρόσφατη συνεργασία μας με την TURKCELL, καθώς ενισχυθήκαμε υλικά και 
πνευματικά, ξεπερνώντας κάθε προσδοκώμενο.

Απευθύνω ενώπιον σας τις θερμές ευχαριστίες μας στην οικογένεια της TURKCELL, 
για την δυνατότητα που μας πρόσφεραν με το έργο, που επιτελέστηκε τελευταίως 
στις αθλητικές και τις πολιτιστικές εγκαταστάσεις του Ελληνικού Γυμνασίου 
–Λυκείου με αφορμή του οποίου βρισκόμαστε εδώ για να το γιορτάσουμε όλοι μαζί!

Ο Οικουμενικός μας Πατριάρχης Βαρθολομαίος στην ομιλία του ,την 
συναισθηματικά φορτισμένη που έκανε στις 3 Ιουνίου του 1992 , πριν από 25 
χρόνια στην Ίμβρο είχε εκφράσει μεταξύ άλλων την ακράδαντη πίστη του για ένα 
μέλλον πολλά υποσχόμενο. Είχε κάνει έκκληση τότε στους απανταχού 
συμπατριώτες του να διατηρούν την καντήλα της πίστεως αναμμένη με το ηθικό 
ψηλά και να μη διστάζουν σε κάθε ευκαιρία να φυτεύουν λουλούδια στις αυλές 
τους γευόμενοι και πάλι την γλύκα των σταφυλιού και των καρπών αυτού του 
κατατρεγμένου τόπου. Η παρουσία του Παναγιώτατου κ.κ. Βαρθολομαίου στην 
Ίμβρο και η ακράδαντη πίστη του σε ένα ελπιδοφόρο και πολλά υποσχόμενου 
μέλλον, πάντοτε, υπήρξε για όλους εμάς, πηγή έμπνευσης και ελπίδας.

Τον ευχαριστώ θερμώς γι΄αυτό ενώπιον όλων σας !

Στα εκπαιδευτήρια μας της Ίμβρου φοιτούν φέτος στο σύνολο τους 33 παιδιά 
οικογενειών προερχομένων από Θεσσαλονίκη, Κρήτη και Αθήνα συνδεόμενοι με 
δεσμούς συγγένειας και αγάπης.

Η εκπαιδευτική αυτή πορεία χάρη στον φιλότιμο αγώνα όλων αυτών των 
παραγόντων αποκτάει εκ νέου στην Ίμβρο σάρκα και οστά .

Παράλληλα γνωρίζουν μία άνθιση το εμπόριο, η μελισσοκομία, η αγροτική ζωή , η 
γαστρονομία και τα τεχνικά επαγγέλματα. Ευελπιστούμε, σύντομα, να υπάρξει 
πρόοδος με επενδύσεις στον τομέα του τουρισμού και των γαλακτομικών 
προϊόντων.



Όλες αυτές οι εξελίξεις της Ίμβρου ασφαλώς και αποτελούν το πρόζεκτ της 
μελέτης, πρωτίστως, του τόπου και παράλληλα, και της ίδιας της Τουρκίας.

Στην γεωγραφική ζώνη, γενικότερα, που ζούμε υπάρχει τόσος πόνος, πόλεμοι με 
τα θλιβερά επακόλουθα του τη φτώχεια, τη προσφυγιά και την ανέχει, από την 
άλλη πλευρά η υλοποίηση όλων αυτών των ριζοσπαστικών και ελπιδοφόρων 
εξελίξεων μας δίνει ελπίδα για το μέλλον και κουράγιο για να συνεχίσουμε το 
μεγάλο όραμα και τον επίπονο αγώνα μας.

Ολοκληρώνοντας απευθύνω ενώπιον σας τις θερμές ευχαριστίες μας στην 
οικογένεια της TURKCELL, για την δυνατότητα που μας πρόσφεραν με το έργο που 
επιτελέστηκε τελευταίως στις αθλητικές και τις πολιτιστικές εγκαταστάσεις του 
Ελληνικού Γυμνασίου -Λυκείου.

Με τα πραγματοποιηθέντα έργα: τον βοτανικό κήπο, το αμφιθέατρο, την αίθουσα 
τεχνολογίας και επιστημών και τις αθλητικές εγκαταστάσεις η TURKCELL έβαλε 
την υπογραφή της στον εκπαιδευτικό αγώνα μας και την ευχαριστούμε, θερμώς 
γι΄αυτό. Οι νέοι μας, στο εξής, με την υποστήριξη που έλαβαν θα χαίρονται και θα 
μεγαλώνουν ευτυχισμένοι έχοντας επιπλέον λόγους να ριζώσουν στα πατρογονικά 
εδάφη της Ίμβρου. Τα έργα μας αυτά τα αφιερώνουμε εκφράζοντας την βαθιά 
ευγνωμοσύνη μας στους Ιμβρίους του 1954 που έβαλαν τα θεμέλια της παιδείας 
πρώτοι αυτοί προσωπική εργασία με τα πενιχρά μέσα της εποχής.

Τέλος σας ανακοινώνουμε σήμερα την έκθεση του 2017/2018 «Η TURKCELL ΣΤΟΝ 
ΔΡΟΜΟ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ» που επρόκειτο να 
πραγματοποιήσουμε προσεχώς. 15 καλλιτέχνες από Ελλάδα και Τουρκία θα 
παρουσιάσουν 30 έργα με θέμα «Η τέχνη ως δίαυλος επικοινωνίας» ξεκινώντας 
από την Σμύρνη και καταλήγοντας στην Ίμβρο. Με αυτόν τον τρόπο θα μας δοθεί 
μία ευκαιρία να εκφράσουμε στην TURKCELL τα αισθήματα αγάπης και 
ευγνωμοσύνης για την πολύτιμη σε εμάς προσφορά τους.
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